

科技点亮生活 创新改变未来

小创客掀头脑风暴 AI让教育再“加速”

关于机器人，你有哪些直观印象？是办事大厅内做导引工作的“它”，还是能歌善舞的“她”……关于教育机器人，你又知道多少？以“人工智能”为年度主题的世界教育机器人大赛（WER）2019赛季世界锦标赛前两天在沪举行。小小创客们挥洒着想象力，将大家带入了教育机器人的世界。

大赛共同创始人、上海未来伙伴机器人有限公司创始人、毕业于上海交大自动控制专业的恽为民博士坚定地认为，10年后，教育机器人或许会超越工业机器人，成为机器人领域最大的市场。



本版摄影 本报记者 孙中钦



刮起教育机器人热潮

时间退回到1996年，在美国人杰克·门德尔松创办了全球最早教育机器人大赛——全球家用机器人灭火比赛两年后，绝大多数国人还未接触电脑的时候，恽为民就带领团队成立了上海未来伙伴机器人有限公司，并推出“能力风暴”品牌。“学术出身投身创业的人似乎都有共性：要挑战新的事物。”恽为民感叹。经过仔细调研并结合经济状况，他目光投向了教育机器人。

“最初的想法很简单，能让小朋友锻炼动手能力。可真正进入了行业才发现，这是一片‘荒山野岭’。”恽为民回忆。他把2000年前的日子看作是“摸着石头过河”的实践阶段。那年，他在中国开创了教育机器人大赛，并很快发展成为全球规模最大、比赛项目最多的赛事。同时，恽为民建立了教育机器人学理论体系。之后五年，理论体系逐渐走向了成熟。“2012年，我和门德尔松教授发起并建立了世界教育机器人协会。次年，我们创办了世界教育机器人大赛（WER）。”

培养逻辑思维能力

从近年来不断出台的关于信息技术课程及编程教育的相关政策中，不难发

现：人工智能越来越成为教育领域重要组成部分，成为一门课程教学新内容。而其作为一门素养培育课程，学生不仅在编程学习中对英语与数学学科知识有了更多耕读，更重要的是能够有效培养逻辑思维能力，为未来的学习打基础、做准备。

在恽为民看来，学生参加教育机器人项目或比赛，不仅能提升科技素养，更重要的是能系统训练分析能力、创造能力和实践能力。在项目实施过程中，学生也能自主建构终生受益的知识，并获得宝贵的自主建构式学习的信心和能力。

“我们尊重学生多元智能的长与短，设计合适的项目与比赛。”恽为民说，“我们希望可以发现和强化孩子们有天赋的智能元素，也尊重偏弱的智能元素。”

期待走进课程体系

恽为民一直记得，WER世界锦标赛第一次来到中国的时候，参赛队伍只有20多支，人数不过五六十人，如今的世锦赛规模已经达到了万人级别。在山东省，已经构建起了省、地市、区县的比赛体系，我国不少省市比赛的广度和深度走在了全国前列。

青年钢琴演奏家、托拜厄斯·马太钢琴音乐艺术中心创始人曲恩需从9岁开始接触教育机器人，他告诉记者，音乐和

科技都没有标准答案。“这段经历让我的创造力和想象力都得到了提升，也培养了我解决问题的能力。”

作为WER的唯一指定参赛平台，“能力风暴”的大名也在学生和家长中传开。“现场项目任务占到总分的六成，指导老师不得在现场指导，这一过程极具挑战性，也体现了‘比学生不比老师’的理念。”恽为民表示。

这是一场教育机器人领域的“奥运会”，让恽为民颇为自豪的是，这场盛会的发源地是上海，而很多接触过“能力风暴”的孩子长大后都投身机器人和人工智能领域。记者在世锦赛现场看到，数位高校招生办负责人对大赛也很感兴趣，他们希望从中发现有科研能力的“潜力股”。

“能力风暴”已“刮”进申城近1/4的中小学。在恽为民眼中，适合中国教学和实践的教育机器人产品，首先要能为教育价值服务，其次得有核心技术，而安全可靠及价廉物美同样必不可少。“未来，我们希望‘能力风暴’能走进中小学的课程体系，并在相关部门指导下建立起‘能力+素养’的测评体系。”恽为民说，“同时，我们也想让产品惠及更多贫困地区的孩子，让他们从小也能接触人工智能。”

本报记者 郁阳

表和实物信息，更直观地了解垃圾分类的重要性。

据介绍，上海新时尚·垃圾分类科普馆，位于嘉定区外冈镇古塘村688号（预约咨询电话：021-69012561），于2018年10月开始建设，2019年10月1日完成建设。截至目前，场馆共接待人数累计超过3100人次。

【小贴士】

■ 公众开放日：每月第三周的周三。参观者年满十六周岁的，经预约成功后按指定时间参观。未成年人由监护人进行预约，预约成功后在监护人的陪同下参观。

■ 团体参观：每周一至周六。
■ 参观时间：上午9:30~11:30,50人次；下午13:00~15:00,50人次。

上海科普地图添6家新馆

去垃圾分类科普馆感受“新时尚”

32家。

垃圾分类全民总动员，科普紧跟生活新时尚。由上海嘉定再生能源有限公司主持的上海新时尚垃圾分类科普馆，在众多科普教育基地中异军突起，获评“上海市示范性科普场馆”。走入场馆，一片纸花，一颗电池，一个矿泉水瓶子，都能勾起一串串不为人知的“垃圾故事”。在科普讲解员的引领下，参观者开始了解就在身边的垃圾世界：一个玻璃瓶就需要4000年的时间才能自然降解；一颗纽扣电池就能污染600吨水，而这600吨水已经够一个人

科普
导游

本报讯（记者 马亚宁）上海科普地图又添新景观。日前，市科委最新公布的2019—2020年度上海市科普基地名单中，新增“上海新时尚·垃圾分类科普馆”1家示范性科普场馆，以及“火龙果科普主题公园”“上海临港海绵城市展示中心”“上海市奉贤区博物馆”“上海市常见病科普基地”“上海上药中医药科普基地”“恐龙人俱乐部”6家基础性科普基地。截至目前，示范性科普场馆55家，基础性科普基地257家，青少年科学创新实践工作站